

20 17

Каунашвили
Шенников

Вх-0587
4.6.45г.

86

С П Р А В К А

РАССЕКРЕЧЕНО

W 07/602

(согл. тов. [?])

о положении в г.г. ШВЕРТБЕРГ, ВЕЙТРА и ПЕРГ.

1. ШВЕРТБЕРГ.

В г. ШВЕРТБЕРГ и прилегающих к нему населенных пунктах насчитывается до 3.000 чел., из них 1200 чел. эвакуированных из Силезии, Венгрии, Словакии, Хорватии /имперские немцы и так называемые "фольксдойче".

Нормализация местной жизни.

В городе полностью установилась нормальная жизнь. Создана городская управа, в которую входят социал-демократы, коммунисты и беспартийные чиновники. Бургомистр ФРАНЦ ЗИМАДЕР - выполняет эту должность с 1940 г. Он является членом национал-социалистской партии с 1938 г. По словам жителей города, в том числе социал-демократов и коммунистов, ЗИМАДЕР пользуется авторитетом среди населения. Он хорошо относился к иностранным рабочим и военнопленным, в партийной работе активного участия не принимал.

С 17-го мая открыты и торгуют 20 магазинов - продуктовых и промтоварных, 3 пекарни. Открыты 4 гостиницы, при которых имеются рестораны и закусочные. В меню ресторанов - кроме мясных блюд - разнообразная зелень, лимонад и морс.

Жители города бесперебойно снабжаются хлебом, мясом и жирами. Эти продукты отпускаются по старым продуктовым карточкам, в пределах установленных там норм. Кроме того, жители имеют возможность дополнительно покупать мясо и муку, в окрестных населенных пунктах. Поэтому, население материально вполне обеспечено.

В Швертберге функционирует полиция, состоящая из 22 полицейских. 2 старых полицейских остались в городе и предложили комендатуре свои услуги для поддержания порядка. Поскольку о них не было никаких компрометирующих материалов, оба они остались на прежних должностях.

18-го мая возобновил свою работу городской кинотеатр, в котором уже демонстрировались 3 фильма. Все фильмы предварительно просматриваются заместителем коменданта города по части капитаном тов. ФЕДОСЕНКО. Жители проявляют большой интерес к советским кинофильмам. Они неоднократно обращались к коменданту и его заместителю с просьбой показать населению новые советские фильмы о жизни в СССР и о Красной Армии.

Начала работать городская почта. В городе налажена телефонная связь. Через несколько дней почта приступает к приему писем.

Работают 2 мельницы, маслобойня. Заканчивается подготовка к возобновлению работы на каолиновой фабрике. Открыты 3 древо-

87

обделочные мастерские, мастерская по ремонту обуви, две парикмахерские.

В городской церкви ежедневно проводятся богослужения. Католический священник ЛАНДЕЛЬ КАРЛ говорит:

"Когда в наш город приехал русский военный комендант, он сразу же заинтересовался деятельностью церкви. Он беседовал со мной, обещал полную поддержку в моей работе и спросил каковы будут мои пожелания.

Богослужения я провожу регулярно, один раз в день, а в воскресенье - два раза. В своих проповедях я призываю свою паству всячески помогать Красной Армии, усердно трудиться и добросовестно выполнять все указания русской военной комендатуры".

В городе имеется один врач - ГЕРМАН РОТЕНШТАЙНЕР. Он ежедневно принимает больных в амбулатории. Врач РОТЕНШТАЙНЕР рассказывает о своей медицинской практике:

"Я имею возможность оказывать своим пациентам необходимую медицинскую помощь. Медикаментов на ближайший период у меня достаточно. Я думаю, что в дальнейшем городская управа организует снабжение амбулатории медикаментами.

Теперь я приобрел двух лошадей и повозку и сумею развезать по окрестным деревням, где имеются больные, нуждающиеся в неотложном лечении".

Торговец ЭМЕРИХ БАМЕНШТЕЙН заявляет о том, что его магазин полностью обеспечен товарами на ближайшие три месяца:

"В моем магазине продаются различные продукты, а также некоторые товары, как например: белье, чулки и т.д. Продуктами я обеспечен, примерно на 3 месяца. Недавно я привез из Перга закупленные у оптового торговца 700 кг. маргарина, 5.000 кг. сахара, 1300 кг. крупы. Масло я получаю из нашей маслобойни. Покупатели всегда могут найти у меня необходимые им товары. В магазине идет оживленная торговля. Когда русский комендант приказал мне открыть магазин, я сказать откровенно - сначала боялся, потому что в городе ходят разные люди, выпущенные из лагерей. Но вскоре я убедился, что торговле никто не мешает. Ко мне заходят люди различных национальностей: французы, сербы, поляки и другие, они покупают то, что им нужно и расплачиваются марками и шиллингами. Могу сказать, что я вполне удовлетворен положением в городе и своей торговлей".

Бургомистр ЗИМАДЕР так характеризует работу городского самоуправления:

"В настоящее время вашей основной задачей является организация бесперебойного снабжения населения продуктами и товарами первой необходимости. Ряд товаров мы завозим из Перга, а жиры, мясо, молоко из окружающих деревень. По моему мнению, материальное положение населения вполне удовлетворительное. Все магазины и рестораны открыты.

До сих пор отсутствовала только торговля табаком, но теперь мы закупили табак и сигареты и на днях табачные ларьки будут открыты. Пока что сигареты будут продаваться по старой норме: в день на мужчину - 2 штуки и на женщину - 1 штука.

Мы уже приступили к подготовке к новому учебному году. В прошлом году занятия в школе проводились только до середины января, а затем там были поселены немцы, эвакуированные из Германии и других областей. Проведена перепись детей школьного возраста, подлежащих обучению. Я говорил с комендантом по вопросу об очистке здания школы, и он обещал принять меры для отправки эвакуированных из Швертберга к местам их постоянного жительства. Как только школа будет очищена, мы приступим к ремонту помещения и оборудованию его мебелью.

С помощью коменданта вновь открыт кинотеатр. Пока там демонстрируются только старые фильмы, но мы надеемся, что скоро к нам привезут русские фильмы. Население ожидает их с нетерпением. Местные жители с большой охотой посещают кино. В кассе не остается ни одного непроданного билета. Единственное, что затрудняет работу кино, это то, что иногда бывают перебои в подаче электроэнергии из Линца. Тогда мы подаем энергию из местной электростанции, но в связи с перегрузкой линии - напряжение недостаточное.

Городская комендатура постоянно оказывает содействие работе местных органов самоуправления и лично мне, как бургомистру. Вся моя работа проходит в тесном контакте с русской военной комендатурой".

Настроение населения.

Настроение подавляющей массы населения - хорошее. Жители рады приходу Красной Армии и выражают уверенность в восстановлении свободной и независимой Австрии, в духе декларации Московской конференции.

Местный житель МАЗЕР ФРАНЦ говорит:

"Часть населения сначала боялась русских и желала, чтобы к нам пришли американцы. Но скоро мы убедились, что русские ничего плохого нам не сделают. Русский комендант приказал открыть все магазины, мастерские и коммунальные предприятия. Всем жителям возвращены радиоприемники. Мы можем покупать необходимые нам продукты и товары. Ежедневно проводятся богослужения в церкви. Теперь мы видим, что русские искренне желают восстановления мирной жизни в Австрии. Мы вполне довольны своей жизнью и благодарим русские военные власти, которые заботятся о нашем городе".

Следует отметить, что некоторые из переживающих в Швертберге нацистов распространяют клеветнические слухи о якобы имеющих конфликты советских войск с американцами, о предстоящем выселении молодых мужчин и женщин в Сибирь и т.д.

89

Работа комендатуры с местным населением.

Комендант г. ШВЕРТБЕРГ майор т. УСАЧЕВ и его заместитель по политчасти капитан тов. ФЕДОСЕНКО уделяют много внимания работе с местным населением. С жителями проведены беседы о Крымской Конференции руководителей трех союзных держав, Обращении Военного Совета фронта к населению Австрии, о живых победах Красной Армии.

Капитан тов. ФЕДОСЕНКО через переводчика выступил перед населением во вновь открытом кинотеатре с призывом добросовестно трудиться и поддерживать порядок в городе.

Майор УСАЧЕВ и капитан ФЕДОСЕНКО часто беседуют с представителями интеллигенции, рассказывают им о международном положении и жизни в Советском Союзе.

Комендант города пользуется уважением и популярностью среди жителей города, которые часто обращаются к нему по ряду интересующих их вопросов.

П. ВЕЙТРА.

Город ВЕЙТРА до 1938 г. был окружным центром. После оккупации Австрии немецкими войсками центр округа был перенесен в г. Гмюнд. В городе насчитывается 1700 жителей, кроме того, здесь проживают 500 чел. эвакуированных /немцы из Эссена и Дюисбурга, австрийцы из Вены и нижней Австрии.

Городская жизнь.

Крупных предприятий в городе нет. Имеются молочное хозяйство, на основе товарищества, зерновое хозяйство, пивоваренная, 4 мельницы /3 из них работают/, кузница, слесарная и стеклодувная мастерская.

Коммунальное хозяйство в городе налажено: работают электростанция, водопровод, канализация, баня и парикмахерская.

Открыты и торгуют 9 магазинов. Но товары в них уже на исходе, а новые не завозятся. Городской кинотеатр до сих пор не работает. В городе действует прежняя карточная система, которая в ближайшие дни должна быть заменена новой.

Гмюнд располагает 334 га пахотной земли. В частном землепользовании 200 га, 103 га принадлежат князю Фюрстенбергу. Посевная площадь почти полностью обработана. Основными продуктами являются: картофель, рожь и овес.

Город имеет следующие продовольственные запасы: 10-12 вагонов пшеницы /100-120 т./ и некоторое количество овса. Зерно роздано трем работающим мельницам для помола.

Работает общинная сберегательная касса. Организована гражданская полиция.

Началось обучение в городской школе, в которой имеется 10 классов /6 классов "народной школы" и 4 класса "главной школы"/. В школе обучается около 400 детей из города и ближайших сел.

Старшей преподавательницей в школе является ЭЛИЗАБЕТ МОРЕНГЕЛЬ. Она изъяла все фашистские учебники и восстановила методы преподавания, существовавшие до 1938 года. В школе преподаются: математика, физика, химия, биология, родной язык, английский язык, пение, рисование, ремесла, краеведение и гимнастика. Не преподаются история и политическая география из-за отсутствия новых учебников.

Преподают 6 учителей. Бывший директор школы - учитель математики ФРАНЦ ГУБЕР - старый член фашистской партии /имеет золотой партийный значок/. В настоящее время снят с поста, но продолжает преподавание. Его сменила учительница ЭЛИЗАБЕТ МОРЕНГЕЛЬ. Преподаватель физики, математики и физкультуры ВЕРНЕР НОРВЕРТ, также член фашистской партии. Остальные преподаватели - беспартийные.

Местное самоуправление.

Создана городская управа, в которую входят 6 социал-демократов и 6 членов христианско-социалистической партии.

Бургомистр г. Вейтра - ГАНС САРТОРИ - член социал-демократической партии с 1909 г. До 1934 г. был вице-бургомистром. По профессии САРТОРИ - ремесленник.

Заместитель бургомистра - д-р ФЕЛИКС ФРОЙНД, одновременно является референтом по сберегательной кассе и школьному делу. Д-р ФРОЙНД - член христианско-социалистической партии, в прошлом - окружной судья. В городе пользуется большим авторитетом.

Кроме того, в состав самоуправления входят 10 референтов по различным вопросам.

За жилищное устройство отвечает ГАНК МАКС. Все жители обеспечены жилплощадью.

За чистоту улиц и работу канализации отвечает ИОСИФ ВАЙНБЕРГЕР. Улицы регулярно подметаются и поливаются. Канализация в полном порядке. За работу водопровода отвечает ФРАНЦ ШУСТЕР. Водопровод действует.

За работу электростанции отвечает ГАНС ЗАНДЛЬ. ЗАНДЛЬ - Монтер электростанции, в прошлом - активный фашист. За ним установлен контроль, но заменить его пока некем, потому что отсутствует специалист по этому делу.

Полицией руководит д-р ГЕНРИХ ФОЙХТ, в прошлом - окружной

91

судья. После прихода немцев в Австрию был снят с работы. В городе имеется полиция из 12 полицейских.

За городские финансы отвечает ФРАНЦ КРАУС.

За продовольственное снабжение населения отвечает ИОЗЕФ ПОИС. В городе имеются 4 пекарни, из них 2 работают на нужды армии, а две - для населения. Город располагает 140 тоннами пшеницы и 100 тоннами ржи.

За социальное и санитарное обеспечение отвечает ИОГАНН ШВАРЦИНГЕР.

За состояние сельского хозяйства отвечает крестьянин АНТОН ФЛЮ. Он не имеет никакого агрономического образования и не справляется со своей работой.

До последнего времени местное самоуправление не связано с центральными властями. Оно также не получает никаких указаний из областного центра - г. Гмюнд.

Политические организации.

Фашистская организация, охватывавшая город и окрестные села, насчитывала до 360 членов, включая призванных в армию. В городе проживает 73 члена национал-социалистской партии. Сбежали только 3 активных нациста /Мария БЮХЛЕР, ЦЕНГЕРН и ШТОКХАММЕР/.

Некоторые бывшие члены национал-социалистской партии до сих пор занимают ответственные должности. Так, например, некий АЛОИЗ ПФАЙФЕР, член национал-социалистской партии с 1938 г. заведует общественным зерновым складом. Бургомистром населенного пункта Майсен работает старый фашист ЭРНСТ ШУСТЕР, а бургомистром Харбаха - фашист ХАЙФОГЕЛЬ. Там же проживает бывший постенфюрер жандармерии РЕЧИАН, который известен своими издевательствами над иностранными рабочими.

До сих пор находятся на свободе такие активные фашисты, как член национал-социалистской партии ТРУБНИК, которая выдала большое количество антифашистски настроенных жителей, многие из которых были расстреляны.

В г. Вейтра имеются члены социал-демократической партии и члены христианско-социалистской партии, но партийные организации еще не оформлены.

Настроение населения.

Население вполне лояльно относится к Красной Армии и выражает ей свою благодарность за освобождение Австрии от нацистского гнета.

Ряд жителей высказывает удивление, в связи с тем, что многие активные фашисты, совершившие преступления, продолжают

92

спокойно проживать в городе и не подвергаются никаким репрессиям.

О настроениях жителей города свидетельствует высказывание ветеринарного врача ТЕОДОРА ФРАНТИШЕК:

"Несмотря на мои 80 лет, я работаю не покладая рук. Сознание того, что мы избавлены от проклятых нацистов и можем трудиться для своей родной Австрии, придает мне бодрости и силы. Я желаю работать еще больше, несмотря на свой преклонный возраст".

Ш. г. ПЕРГ.

В г. ПЕРГ и прилегающим к нему населенным пунктам проживает до 10.000 чел., преимущественно австрийцев.

Положение в городе.

В городе восстановлена нормальная жизнь. Торгуют 12 магазинов - 8 продуктовых и 4 промтоварных, 2 мясные лавки. Открыты 5 гостиниц с ресторанами и закусочными.

Для удовлетворения бытовых нужд населения работают несколько парикмахерских, сапожные, пошивочные, часовые мастерские и фотография.

Бесперебойно работают три мельницы. Три пекарни снабжают город хлебом.

Население обеспечено продовольствием. Продукты отпускаются по старым нормам, но у жителей есть возможность закупать муку, мясо и жиры, частным образом. Жители регулярно получают молоко по следующей норме: на взрослых по 1/4 литра, а дети - 1/2 литра.

В городе функционирует госпиталь. Из имеющихся 2-х врачей, один работает в госпитале, а другой принимает больных на дому.

В трех церквях ежедневно совершается богослужение.

Городская школа была закрыта на протяжении всего прошлого года, ибо туда были вселены эвакуированные немцы. В настоящее время школе возобновились занятия. Помещение выбелено и оборудовано всем необходимым инвентарем.

В школе обучается до 300 детей. Пока работают только 5 классов. Руководит школой старший учитель ФИКЛЬ. Все нацистские учебники изъят.

Открыт детский сад, в котором воспитываются дети дошкольного возраста.

В кинотеатре регулярно демонстрируются кинофильмы.

В городе восстановлена телефонная связь. Приступила к работе почта, которая принимает письма в населенные пункты, входящие в округ. За неимением новых почтовых марок, на конвертах ставятся штемпеля.

На улицах и дворах наведена образцовая чистота. Каждый день пожарная машина производит поливку улиц.

Городское самоуправление возглавляется бургомистром АНТОНОМ ПИЛЬЦ, который пользуется авторитетом у местного населения. АНТОН ПИЛЬЦ участвовал в подпольном освободительном движении и в последние дни перед освобождением города, был принужден скрываться. Местную полицию возглавляет ЭМГАФЕР ИОГАНН, коммунист, с 20-летним стажем.

Настроение населения.

Население г. ПЕРГ вполне удовлетворено порядком, установленным в городе. За все время к военному коменданту не обращался ни один житель с жалобами на наших бойцов или командиров. Жители высказывают свое восхищение корректным поведением воинов Красной Армии.

Бургомистр АНТОН ПИЛЬЦ говорит:

"Во всех своих мероприятиях я встречаю полную поддержку русского военного коменданта. Капитан вникает во все мелочи городской жизни. Он часто беседует со мной и оказывает мне необходимую помощь.

Жизнь в городе вполне нормализовалась. Нет никаких перебоев в снабжении населения. Активизируется деятельность политических организаций. Недавно из Вены прибыл представитель компартии Австрии, который помог создать в городе коммунистическую организацию. Мы все ждем, чтобы новое австрийское правительство установило с нами связь и дало свои указания.

Теперь каждый австриец сознает, что Красная Армия не только свергла ненавистный нацистский режим, но и обеспечила полный порядок в освобожденных ею областях. Своим безупречным поведением русские солдаты и офицеры наиболее красноречиво опровергают фашистскую клевету на Красную Армию. Новая, свободная и независимая Австрия, руководимая демократическим правительством, будет жить в дружбе с великим Советским Союзом."

Некоторые фашисты, стремясь замаскировать свою вражескую деятельность в прошлом, пытаются втереться в доверие советских органов. Так, недавно, личный адъютант зам. коменданта лагеря военнопленных, отличившегося своими зверствами, предложил свои услуги комендатуре, в качестве шофера.

дч

Работа комендатуры с местным населением.

Комендант города капитан тов. ЖДАНОВ и его заместитель по политчасти ст. лейтенант ЛИТВИНЕНКО часто беседуют с местными жителями на политические и бытовые темы.

Комендант принял представителей интеллигенции города, выслушал их пожелания и призвал их к добросовестной работе на благо новой Австрии и в помощь Красной Армии - армии-освободительнице.

С местным населением проведены беседы о решениях Крымской конференции, о Красной Армии, на тему "Германский фашизм - злейший враг народов".

Всюду, на улицах расклеены лозунги и плакаты: обращение Военного Совета фронта к населению Австрии, декларация Московской конференции об Австрии и воззвание Временного австрийского правительства.

НАЧАЛЬНИК 7-го ОТДЕЛЕНИЯ ПОЛИТОТДЕЛА 46 АРМИИ
ПО Д П О Л Ж О В Н И К :

А. Грекул
/ГРЕКУЛ,

" 30 " мая 1945 г.